COGRAFYA

TURKIYE’NIN iKLiMmi

ORNEK 1 :

Orta kusak okyanus iklimi her mevsimi yagisl
olan, yazin asiri sicaklarin, kigin asiri soguklarin
gorilmedigi bir iklim tipidir.

Buna goére, Tirkiye’nin asagidaki cografi bé-
limlerinden hangisinin kiy1 kesiminde goéri-
len iklim tipi orta kusak okyanus iklimine ben-
zer ozellikler gosterir?

A) Antalya Bolimu
B) Ergene Bélimi

D
E) Dogu Karadeniz Bélimu

)
)

C) Ege Bolimi
) Adana Boélimi
)

(0SS 2001)

Coéziim:

Okyanus iklimi her mevsim yagislidir. Dogu Kara-
deniz Bélimindn kiyi kesimleri de her mevsim ya-
gislidir. Bu nedenle Dogu Karadeniz Bélimunun
kiy1 kesiminde gérilen iklim Orta Kusak Okyanus
iklimine benzer 6zellikler gdsterir.

Yanit: E

ORNEK 2 :

Temmuz ayi basinda izmirden Kars’a giden bir
kisi, izmirde tamamlanmis olan bugday hasadi-
nin Kars’ta yeni baglamakta oldugunu gérmustar.
Bu gozleme dayanarak, Tiirkiye’nin dogusu
ve batisi ile ilgili asagidaki yorumlardan han-
gisi yapilabilir?

A) Sicaklk doguda daha dusiktir.
B) Ekim alanlar doguda daha genistir.
C) Makineli tarim doguda daha azdir.
D) Kurak mevsim doguda daha kisadir.
E) Sulu tarim doguda daha azdir.
(0SS 2000)

Coéziim:

Turkiye’nin hemen her yerinde yetistirilen bugday
sicakliklari farklari nedeniyle farkli zamanlarda
hasat edilir. izmir ile Kars arasinda denizden
uzaklik ve yikselti farkliliklar nedeniyle belirgin
sicaklik farkliigr vardir. Kars’a yaz izmir'den gok
geg gelir ve daha kisa surer.

Yanit: A
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ORNEK 3 :

Don olay! ¢cok az gériilen ve yaz kuraklig! ol-
mayan yerlerde yetisebilen bir bitki, yukarida-
ki haritada numaralarla gdsterilen alanlarin
hangilerinde yetistirilebilir?

A) lvell
D) lll ve IV

B) lve V
E)IVveV
(0SS 2001)

C)llve lll

Cozim:
Dogu ve Bati Karadeniz’'de, Karadeniz ikliminin

egemen oldugu yerlerde kiglar 1lik gecer ve her
mevsim yagislidir.

Il ve lll numarali bélimlerde Karadeniz iklimi g6-
ralar.

Yanit: C

TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 4 :

Asagidaki haritada gosterilen M noktasinda yillik
sicaklik ortalamasi 17°C, N noktasinda 9°C, P
noktasinda 18°C, R noktasinda 15°C’dir.

36°07° D

Lo

Bu noktalardan M ile N, P ile R arasindaki yil-
ik ortalama sicaklik farkini olusturan baslica
etkenler asagidakilerin hangisinde birlikte ve-
rilmistir?

M-N P-R
A) Baki Enlem
B) Bitki 6rtusl Yikselti
C) Yikselti Enlem
D) Yukselti Baki
E) Enlem Bitki 6rtusu

(0SS 1999)

Cozim:

P de, R de deniz kiyisindadir ve P, R’'den daha si-
caktir. Bunun nedeni Ekvator’a uzaklik farki yani
enlemdir.

M ile N ayni enlemde olmasina kargin aralarinda
¢ok belirgin bir sicaklik farki vardir. M deniz kiyi-
sindadir ylksekligi 0 m civarindadir. N ise daglik
bir bélgededir. Yani yukseltisi fazladir.

Yanit: C
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TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 5 :
Yiikseltinin sicakhk uzerindeki etkisinin g6z
éniine alinmadig, deniz diizeyine indirgenmis
bir izoterm haritasinda asagidakilerin hangi-
sinde enleme bagh bdlge ici sicaklik farkinin
digerlerinden daha fazla olmasi beklenir?

A
B

) Karadeniz Bolgesi
)

C) Dogu Anadolu Bolgesi
)
)

Marmara Bolgesi

D) Akdeniz Bolgesi

E) Gineydogu Anadolu Bdlgesi

(OSS 2000)

Coézim:

Deniz seviyesine indirgenmis sicakliklari gdsteren
izoterm haritasinda her yerin 0 m yUkseltide oldu-
gu varsayilir. Boylelikle ylkseltinin sicakliga olan
etkisi ortadan kaldiriimigtir.

Enlemin sicakhga etkisine goére “Ekvator’dan ku-
tuplara gidildikge sicaklik azalir.

Turkiye’nin her yerinde yikseltinin 0 m oldugu
varsayilirsa kuzeyi ile glineyi arasinda enlem de-
recesi farki en fazla olan bélgemizde enleme bag-
It olarak bélge ici sicaklik farki en fazla olur.
Seceneklerde verilen cografi bélgelerimizden ku-
zeyi ile glneyi arasinda enlem derecesi farki en
fazla olani Dogu Anadolu Bélgesi'dir.

Yanit: C

ORNEK 6 :

Gol sularinin kapladigi alan yil iginde degisiklik
gbsterir. Bunda gdl ¢ganaginin derinligi, buharlas-
ma orani, goli besleyen akarsularin getirdigi su
miktari etkilidir.

Buna gére, bulunduklari yorelerin dogal ko-
sullari da g6z 6niine alindiginda asagidaki gél-
lerden hangisinde, sularin kapladigi alanin yaz
ve kis mevsimleri arasinda en cok degisme
gostermesi beklenir?

A) Beysehir Golu B) Van Golu
C) Tuz Golu D) iznik Gélii
E) Burdur Golu
(OSS 2001)

Cozim:

Turkiye’de yillik yagis toplaminin en az oldugu
bolge i¢ Anadolu'dur. Ozellikle Konya Bolimi’'nde
yaz mevsiminde sicaklik, kuraklik ve buharlasma
fazladir.

Bu ytzden Tuz Géli’'nin kapladigi alan kisin be-
lirgin sekilde artarken yazin da azalr.

Yanit: C

3 Kavram Dersaneleri




ORNEK 7 :
Turikye’deki dogal bitki értiusii dagilisini gés-
teren bir haritadan, asagidakilerden hangisiy-
le ilgili bilgi edinilebilir?

A) Nifus yogunluguyla
B) Hayvancilikta uygulanan yéntemlerle
C) Akarsu havzalarinin genisligiyle
D) iklim tipleriyle
E) Ulasim olanaklariyla
(0SS 2001)

Cozim:

Bir bélgenin iklim 6zelligini, en iyi o bélgenin dogal
bitki 6rtlist yansitir. Turkiye’'deki dogal bitki 6rtisi
dagihisini gosteren bir haritadan iklim tipleri ile bil-
gi edinilebilir.

Yanit: D

TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 8 :

Bir boélgedeki yagis diizeninde meydana gele-
cek uzun siireli degisiklik, o bélgede asagida-
kilerin hangisini etkilemez?

A) Tarim drunleri gesitliligi
B) Jeolojik yapi
C) Dogal bitki ortiisu
D) Mera hayvancihg
E) Erozyon siddeti
(0SS 1999)

Coézim:

Bir yerin jeolojik yapisi orada yerin &zelliklerini
gobsterir.

Yagis duzeninde olusacak degisiklik yer yapisini
etkilemez.

Yanit: B
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TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 9 :

Ekvatordan kutuplara gidildikge iklim farkliliklar
ortaya cikar.

Bu farkhiigin lGlkemizde batidan doguya gidil-
dikce daha belirgin gérilmesi asagidakiler-
den hangisiyle aciklanabilir?

A) Enlemle
B) Yukseltiyle
C) Baki durumuyla
D) Toprak tiriyle
E) Daglarin uzanis dogrultusuyla
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coziim:

Bir bdlge veya Ulkede ylkselti farkhliklari ne kadar
fazlaysa iklim cesitliligi de o denli fazladir.
Tirkiye'de genel olarak batidan doguya dogru gi-
dildikge yukseltinin artmasi iklim ¢esitliligini artir-
migtir.

Yanit: B

ORNEK 10 :

Toprak olusumunu geciktiren etkenlerden biri de
kimyasal ¢ézilmenin yetersizligidir.

=

Buna gore, haritada isaretli yorelerin hangisin-
de bu sebebe bagl olarak toprak olusumunun
geciktigi séylenemez?

A)l B) Il cym
D) IV E)V
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Coéziim:

Kimyasal ¢6zilme nem ve yagislarin fazla oldugu
yerlerde kayalarin suda eriyip toprak olugsmasidir.
IV numarali bélimde nem ve yagislar fazla oldu-
gundan kimyasal ¢ézilme fazladir. Digerleri kara-
sal iklimin egemen oldugu, nem ve yagislarin az
oldugu yorelerdir.

Yanit: D
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TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 11 : ORNEK 12 :
Akdeniz bdlgesinde 1000 m’den itibaren bagla-
yan karacam ormanlari Ege bdélgesinde 800 m, s
Marmara bélgesinde ise 400 m’den sonra gorul-
mektedir.

Bu durumun temel nedeni asagidakilerden
hangisidir?

A) Toprak tirlerinin degismesi
B) Karasalligin artmasi Haritada tarali olarak gésterilen yoérelerden
hangisinin dogal bitki ortiisii bozkir olamaz?

D) Yersekillerinin farklilik géstermesi
A)V B) IV cym
D) Il E) I
(Kavram Dershanesi Sorusu)

)
)
C) Sicakligin azalmasi
)
)

E) Nemliligin azalmasi
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Akdeniz ikliminin egemen oldugu yerlerde yaz si-
cakhginin yiksek olmasi orman yetismesine en-
gel olmaktadir. Bu ylzden dogal bitki értlist kisa
boylu agacciklar olan makilerdir.

Yukselti artisi sicakhgr dusurdiginden belli bir
ylkseltiden sonra orman yetismektedir.

Akdeniz kiyilari Ege’den, Ege kiyilari Marmara ki-
yilarindan sicak oldugu i¢in karagam ormanlarinin
yetistigi ylkselti basamaklarn bu sekilde degis-
mektedir.

Coziim:

Bozkir karasal iklimin bitki értisuddar.

I, 11, 1l ve IV numarali yérelerde karasal iklim ege-
mendir.

V numarali yérede ise Karadeniz iklimi egemendir
ve dogal bitki 6rtlisii ormandir.

Yanit: C Yanit: A
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ORNEK 13 :

Marmara Boélgesi’nde maki, step ve karisik or-
man gibi farkh bitki tiirlerinin bulunmasi bél-
genin hangi 6zelligiyle aciklanabilir?

A) Yizélgimanin kigik olmasiyla
B) ikliminin gesitli oimasiyla
C) Yersekillerinin sadeligiyle
D) YUkseltinin az olmasiyla
E) Jeolojik yapisiyla
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Bir yerde ne denli fazla iklim gesidi gériilirse, do-
gal bitki 6rtisl de o denli gesitli olur. Gliney Mar-
mara’da Akdeniz, Ergene Bélumi’'nde karasal ve
Karadeniz iklimi goruldr. Yani Marmara Bolge-
si’nde iklim gesitliligi fazladir.

Yanit: B

TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 14 :

Karadeniz iklim tipi ile ilgili agsagidaki yargilar-
dan yanhs olani hangisidir?

A) Yagis maksimumlari sonbahardadir.

B) Girinti - ¢ikinti azhgi nedeniyle deniz etkisi ice-
rilere kadar sokulur.

C) Yagislar bitun yila dagilmustir.

D) Kiylya paralel uzanan daglar yagisi artirmistir.

E) Ulkemizin en fazla yadis alan iklim tipidir.
(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Karadeniz iklimi yazlan sicak, kiglari ilik gegen
her mevsim yagisli olan en fazla yagislarin sonba-
harda disttugu bir iklim tipidir.

Olusumunda kiylya paralel uzanan daglarin da et-
kisi vardir. Deniz tUzerinden gelen nemli hava kut-
leleri bu daglar boyunca yiikselerek denize bakan
yamaglara bol yagis birakir.

Kiylya paralel uzanan daglar bu iklimin i¢ kesimle-
re fazla sokulmasini énler.

Yanit: B
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TURKIYE’NIiN iKLiMi

ORNEK 15 :

Asagidakilerden hangisi Tirkiye’de “kara ve
denize gére konum” farklihgindan kaynaklanan
bir durum degildir?

A) Kiyi boélgelerin i¢ bélgelerden nemli olmasi

B) Tanim drinlerindeki gesitliligin, i¢ bolgelerde
az olmasi

C) Kislarin izmir'de ilik, Ankara’da soguk gegme-
Si

D) Akdeniz Bélgesi'nin sicaklik ortalamalarinin
Karadeniz Bélgesi’'nden yliksek olmasi

E) Zengin ormanlarin kiyi bélgelerinde yogunlas-
masi

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Cozim:

Deniz etkisindeki yerlerde kiglar i1lik gecer, nem ve
yagislar daha fazladir.

Karalar ¢abuk isinip, gabuk sogudugundan kara-
larin etkisindeki yerlerde yazlar daha sicak, kiglar
soguk gecer. Yagislar az, bitki ortisu cilizdir, tari-
mi yapilabilen Grln sayisi da azdir.

Akdeniz Bdlgesi’'nin Karadeniz Bélgesi’nden sicak
olmasinin nedeni denizden uzaklk farki degil, en-
lem farkhhgdir.

Yanit: D
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